

Отзыв
на автореферат диссертации Терешниковой Натальи Демьяновны на
тему «Факторы становления личности в региональном культурном
пространстве: на примере Забайкалья», представленной на соискание
ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13.
Философская антропология, философия культуры

В исследованиях влияния культуры на личность особую актуальность в настоящее время приобретает региональная проблематика, в рамках которой появляется вопрос о становлении личности под влиянием региональных особенностей. Эта проблематика затрагивалась в трудах Лефевра, Э. Сойа, Ф. Броделя, К. Гинзбурга, заложивших начало исследованиям регионализма в Европе. Многие российские исследователи (Ю. Лотман, А. Я. Гуревич, В. Н. Топоров и др.) связывали эту тему с изучением становления пространства культуры, его структурой и семантикой. Автореферат диссертации Н. Д. Терешниковой «Факторы становления личности в региональном культурном пространстве: на примере Забайкалья» наглядно демонстрирует, что решаемые проблемы исследования находятся в общем теоретическом контексте указанных работ. Однако материал диссертационного исследования своеобразен: акцентируется внимание на пространстве культуры Забайкалья. Опираясь на зарубежную и отечественную методологию исследований региональной культуры, Н.Д. Терешникова раскрывает общие и особенные характеристики становления культурного пространства этого региона, его особенности, специфику влияния на личность. Надо отметить, что работа отличается основательным изучением источников, апелляцией к значительному количеству теоретических разработок и концепций региональной культуры. При этом автор демонстрирует собственное понимание процесса становления региональной культуры в Забайкалье, а также его влияния на личность. В диссертации отмечается, что специфика обусловлена особым видением пространства культуры как сферы взаимодействия различных культур, результатом которого становится формирование неповторимой региональной личности.

На наш взгляд, работа весьма интересна, выводы исследования обоснованы и в достаточной степени аргументированы. В то же время при прочтении неизбежно появляются вопросы. Так, на с. 11 в рамках п. 5 Положений, выносимых на защиту, сказано: «Взаимодействие различных региональных групп между собой, их опыт социокультурного сотрудничества порождали условия, в рамках которых произошло формирование особой надэтнической региональной социокультурной общности, определяющей себя как «забайкальцы»». Хотелось бы прояснить, какие региональные группы взаимодействуют в Забайкалье, и каково содержание понятия «региональная группа».

Вместе с этим, мы считаем, что диссертация «Факторы становления личности в региональном культурном пространстве: на примере Забайкалья»

является значимым достижением в исследованиях влияния региональной культуры на личность и имеет перспективы философско-культурологических исследований. Данное исследование, будучи самостоятельным, цельным, концептуальным, вносит вклад в развитие теоретического понимания влияния культуры на личность и в совершенствование практики развития сферы региональной культуры в Забайкалье. Диссертация соответствует требованиям и положениям ВАК и её автор, Терешникова Наталья Демьяновна заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 09.00.13. – Философская антропология, философия культуры.

Рецензент:

Начальник кафедры философии и политологии
Омской академии МВД России
кандидат философских наук

Д.В. Попов

« 3 » декабрь 2020 г.



Подпись

D. В. Попов

верно

Начальник отделения
производства и режима
ОМА МВД России

« 3 » декабрь 2020 г.

Официальное полное название: Омская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации.

Официальный почтовый адрес: 644092, г. Омск, ул. Комарова, д.7.

веб-сайт <https://oma.mvd.ru>

Электронный адрес: oma@mvd.ru

Номер телефона: (3812) 75-12-48